



对电动自行车“进楼入户”充电说“不”

隆卫



充电路径千万条,安全始终是第一条。电动自行车是群众日常生活中出行的重要交通工具之一,但是这种方便快捷的交通工具因违规停放、充电引发火灾的现象时有发生。

现实生活中,不少小区没有电动自行车充电棚。不少人贪图方便,习惯性地电动自行车停放进楼道内,占用楼道影响他人正常进出。甚至还有人为省事,在楼道充电、入户充电、飞线充电、私拉乱接等,存在极大的安全隐患。

据国家消防救援局统计,2023年全国共接报电动自行车火灾2.1万起,较2022年上升17.4%。从已公布的数据看,电动自行车引发火灾的原因多为蓄电池故障、车辆电气线路故障、非法改装等。如果电动自行车发生电池着火,1分30秒左右,周边空间温度会急剧上升,并产生大量有毒气体,一旦吸入毒气,人员很难逃生,甚至造成身亡。同时,电池着火后还易与建筑安全风险叠加,这也是为何不让电动自行车进电梯、不建议在室内给电动自行车充电的原因。

宣讲动员千遍,不如严肃追责一次。一些电动自行车车主违规充电,是因为大多数人存在侥幸心理。对于部分电动自行车车主无视公共安全,违规给电动车充电,不能仅凭简单的说教或乏

力的劝阻,更重要的是要依法依规对违规人员严肃追责。

对于公共安全领域的隐患,事前预防的意义远远大于事后救灾和惩戒。为了从源头上避免电动自行车“进楼入户”充电,预防火灾事故的发生,相关部门要对电动自行车生产销售企业开展全覆盖检查,执行全链条溯源调查机制,加大质量安全监管执法力度,严格规范电动自行车和蓄电池生产、维修、改装行业,避免不合格电动自行车和蓄电池流向市场。只有做好源头治理,并管理好使用端,方可有效减少违规充电酿成的重大安全事故。同时,要强化宣传引导,以案说法,用“身边事”教育“身边人”,在全社会形成全方位、立体化的宣传格局,让群众内化于心、外化于行。对于不听劝阻、漠视规则、无视安全,或者心存侥幸者,应加大曝光和处罚力度。对于已构成犯罪的主体,应依法追究刑事责任,套牢高额民事赔偿责任的“紧箍”。唯有如此,才能以标本兼治之合力,全面遏制违规充电乱象,逐渐养成“公共安全第一”的文明充电行为。

安全问题容不得一点马虎。在小区合适的位置建设电动自行车充电棚,是解决居民电动自行车停放和充电需求问题的关键。只有设置足量且收费合理的充电设备,才能减少小区居民因防盗或想减少充电成本让电动车“进楼入户”现象的发生。同时,小区要安装智能电动自行车阻梯系统,有效阻拦通过电梯运送电动自行车“上楼入户”的行为,最大限度保障电动自行车用车安全和公共安全。

夯实生命急救保障 护航群众生命安全

市紧急医疗救援指挥中心开展120指挥调度系统应急演练



本报(记者李诚 通讯员李红霞 报道)12月20日,滨州市紧急医疗救援指挥中心组织开展120指挥调度系统突发故障应急演练,模拟实战检验急救“神经中枢”应急水平。

演练模拟了120指挥调度系统同时遭遇电力和网络双重故障,常规调度陷入瘫痪的紧急情况。故障发生后,市紧急医疗救援指挥中心严格遵循预案,迅速启动应急机制,从容切换至人工调度模式。调度员们临危不乱,化身至为重要的“信息枢纽”。她们借助备用通讯工具,耐心而细致地记录每一个求助电话的详细情况,综合分析研判,合理调配急救资源,并向各急救站点精准下达任务指令。

接到指令的各参演急救站点闻令而动,快速反馈车辆和人员的出发状态,快速前往急救“现场”。到达现场后,急救人员严格遵循规范流程,开展专业而规范的紧急救治,并及时向市紧急

绘本“悦”读 寓教于乐

充满魔法的世界。在看图辨认草药环节中,图书馆工作人员将多种常见中药材的照片卡片,如金银花、当归、牵牛等,分发给每个小组,孩子们根据听到的故事以及平时的生活经验,找出对应的草药名称。这一过程中,孩子们积极讨论、互相帮助,既加深了对中药文化的认识,也培养了团队协作精神。不少家长表示,这种寓教于乐的形式非常有助于提高孩子的兴趣和专注力,是一次非常有意义的学习体验。

活动伊始,小朋友们站上舞台,勇敢地向大家介绍自己,并展现个人才艺。绘本阅读专家、阅读推广人王娜以其生动有趣的讲述,带领孩子们进入《树洞里的药草》这部充满奇幻色彩的故事之中。王娜的讲解声情并茂,配合精美的插图,将小朋友们带入了一个

《滨州市机动车轻微道路交通事故快速处理实施办法(试行)》2025年1月1日起实施 探索实行“群众自拍,保险直赔”新模式



本报讯(记者 任斐 报道)12月25日,记者在市政府新闻办组织召开的《滨州市机动车轻微道路交通事故快速处理实施办法(试行)》政策例行吹风会上获悉,为进一步优化我市轻微道路交通事故处理模式,今年10月,市公安局经与国家金融监督管理总局滨州监管分局共同研究会商,起草了《滨州市机动车轻微道路交通事故快速处理实施办法(试行)》(以下简称《办法》),探索实行“群众自拍,保险直赔”的轻微道路交通事故新模式,该《办法》将于2025年1月1日起实施。

对机动车轻微道路交通事故的适用范围、适用时间区域、处理流程和权益保障等作出规定

发布会介绍,《办法》对机动车轻

微道路交通事故的适用范围、适用时间区域、处理流程和权益保障等作出了规定。

其中,明确了适用范围,《办法》适用的轻微道路交通事故是指本市行政区域内道路上“机动车与机动车发生的没有人员伤亡、仅造成财产损失且车辆可以移动的交通事故”。明确了规定区域和规定时段,规定区域为滨州市主城区以内道路,东至渤海五路(含)、西至渤海二十四路(含)、北至黄河十二路(含)、南至长江五路(含)以内范围;规定时段为早7时至晚19时。简化了处理流程,发生轻微道路交通事故后,当事人应首先做好安全防护,拍照取证后迅速撤离现场,可自行协商或直接联系保险公司定损理赔;需要进一步确定交通事故责任的,在事故发生后3日内优先通过“交管12123”手机App事故视频快处系统进行在线快速处理或到辖区交警大队事故科处理。

明确了不适用快速处理的情形,对具有无证驾驶、酒后驾驶、车辆无号牌或者一方驾驶人离开现场等七种情形之一的,当事人应当保护现场并立即报警。规定了对拒不撤离现场违法行为处理办法,当事人未按规定

撤离现场的,交通警察应当责令其撤离,拒不撤离的依法处理;当事人有其他道路交通安全违法行为的,依法一并处罚。

加强了对当事人合法权益的保障,公安交警部门、保险公司对当事人拍摄的现场照片作为交通事故认定、保险理赔的相关证据,当事人可凭现场照片直接向保险公司申请定损理赔;现场撤离后,需进一步确定交通事故责任的,可在事故发生后3日内报警;一方当事人逃逸或撤离现场后不按规定配合处理的,公安交警部门接到报案后,依法处理,受害方的车辆损失由其投保的保险公司按规定先行赔付,办理代位求偿手续,并依法追偿。严厉打击骗保违法行为,对实施保险诈骗活动的个人或单位,尚不构成犯罪的,依法给予行政处罚,构成犯罪的,依法追究刑事责任。

“群众自拍,保险直赔”,进一步提升我市城区道路交管工作质效

记者在发布会上获悉,“群众自拍,保险直赔”轻微道路交通事故新

1万多个日夜守护48名无名烈士

——记守护“无名”烈士墓的95岁老人赵银亭

本报记者 赵旭东 赵蓉 通讯员 马建军



赵银亭对曾孙管文浩讲述革命故事。

树美德文明风 做厚道山东人

“那一年,台风很大,雨也很大,我和老伴一晚上起来十几趟,挖沟、排水,担心风雨会影响到他们。”95岁的惠民县石庙镇归化村老党员赵银亭讲起她守护无名烈士墓的一个个故事。

时光流转,岁月静好。平安幸福,安静祥和的背后,是中华民族曾经血与火的洗礼,是无数先辈鲜血与生命的付出。

86年前,中华民族生死存亡的时刻,在惠民县一带,48名八路军战士为掩护大部队和群众安全转移,遭遇日寇包围,全部壮烈牺牲。

“他们都是孩子,有十八九岁的,有二十几岁的,凌晨四五点他们与敌人进行了血拼,战斗持续了十几个小时,他们都牺牲了。”赵银亭老人双眼噙着泪水,哽咽地讲述着那场惨烈而又悲壮的战斗。

正如臧克家先生在《有的人》中写道:“有的人死了,他还活着;有的人活着,他已经死了。”

牺牲的48名先烈,虽然没有留下名字,却深深地印在了当地群众的心里。

当时,赵银亭仅有9岁,但先烈“为国为民,勇于牺牲”的精神深深地影响着她。

“当时在我心中,埋下了一颗种子。”一段段往事,在赵银亭老人或低

沉或兴奋的讲述中,慢慢铺开。1929年10月出生的赵银亭,18岁加入中国共产党,先后担任惠民县归化大队妇女救国会会长、妇女主任、支部书记等职务。

“抗日战争、解放战争期间,我们做军鞋、缝军被,哪里有需要,我们就组织大家支援哪里。”

随着抗日战争的胜利和新中国的成立,赵银亭迎来新的生活。

为掩护大部队突围和群众安全转移而牺牲的48位无名烈士,被重新安葬在惠民县归化村村北,当地党委、政府为此建起了烈士陵园。

1992年,烈士陵园需要一位守墓人,63岁的赵银亭毫不犹豫地报了名。

“我虽然不知道他们的名字,但是他们牺牲的那一刻,深深地印在了我的心里,我知道他们英勇牺牲是为了什么。我有责任去守护他们,我愿意去守护他们。”

此后,30年,1万多个日夜,赵银亭和丈夫住在烈士陵园15平方米的旧房子里,义务守护着48名无名英雄。

赵银亭说:“我最担心的是刮风下雨,特别是下大雨,怕烈士陵园积水,怕影响先烈们‘安眠’。”

一根扁担、几把锄头、一张双人床、几张旧沙发和一个火炉,陪伴着赵银亭老人的守护岁月。

一遍遍擦拭墓碑,一遍遍清除陵园内的杂草,在赵银亭的精心照料

下,先烈的长眠之地干净整洁,松柏长青。

一份责任,30年守护。春夏秋冬、寒来暑往,从花甲之岁到耄耋之年,从精神矍铄到步履蹒跚,赵银亭默默地用行动坚守着她当年“我愿意”的誓言。

直到2021年赵银亭的老伴去世,赵银亭在儿女的劝说下回到了家中居住,但每年清明节,她仍然坚持到烈士陵园祭奠48名无名先烈。

“他们就是我的亲人,我离不开他们。”一句“亲人”,诠释着赵银亭老人一万多个日夜平凡而又伟大的付出。说平凡,是因为她做的事,简单而又普通;说伟大,是因为老人一万多个日夜的守护,用行动传承着生生不息的“红色精神”。

歌曲《为了谁》中唱道:“我不知道你是谁,我却知道你为了谁,为了谁,为了秋的收获,为了春回大雁归……”

在赵银亭精神的感染下,老人的儿子、孙子、曾孙,当地的中小学生和群众都加入到守护先烈的队伍。

“我母亲这种精神,感染了我们全家,我们全家会一代一代地把这个事情做下去,让更多的人不忘为国捐躯的48位无名烈士。”赵银亭儿子管玉贵说。

代代相传,生生不息。

2023年12月,中央文明办授予赵银亭“中国好人”荣誉称号。她的颁奖词这样说道:“她为无名烈士义务守陵三十年,她生如劲松的松柏,守卫英魂,忠贞不渝;她的丹心一生无悔,更因日复一日的平凡而伟大。”

北海经济开发区科协:

汇聚科协力量 谱写服务新篇

本报记者 郭向春 通讯员 邢双燕



五年来,北海经济开发区科协在北海经济开发区党工委、管委会的坚强领导和市科协的正确指导下,紧紧围绕全市科协工作要点,紧密结合全区科技工作实际,扎实开展各项工作。

◆高举旗帜,绘就众心向党

北海经济开发区科协坚定不移地加强对科技工作者的政治引领。先后组织开展“不忘初心、牢记使命”主题教育、党史学习教育,切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来,进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”,做到“两个维护”。通过主题宣讲、主题党日、走访慰问等多种形

式,引领广大科技工作者听党话、跟党走。

◆表扬荐举,营造浓厚氛围

北海经济开发区科协组织开展“滨州最美科技工作者”选树宣传活动。2022年,推荐选树“滨州最美科技工作者”1名;2023年,推荐程钰、张东参评2023年“滨州市最美科技工作者”,其中程钰获评。2024年,推荐崔爱民、张大鹏参评2024年“滨州市最美科技工作者”。组织开展2022年企业“创新达人”宣传活动。2人获评2022年山东省企业“创新达人”,4人获评2023年滨州市企业“创新达人”,程钰获评2023年山东省企业“创新达

人”。组织开展“滨州市全球全国冠军产品企业最美科技工作者”选树宣传活动。2023年组织裕能电子材料股份有限公司等3家企业申报材料。2024年组织滨州载元裕能新材料科技有限公司等两家企业申报材料,深入挖掘区内企业杰出工程师典型,广泛开展宣传活动。组织开展2023年“齐鲁最美科技工作者”选树宣传活动。推荐程钰参评2023年“齐鲁最美科技工作者”。组织开展第十一届山东省优秀科技工作者候选人提名工作。推荐陈楠、宋彦磊参评第十一届山东省优秀科技工作者“滨州优秀提名候选人”,其中陈楠获评。

◆搭建桥梁,助力产业振兴

北海经济开发区科协组织渤海水产股份有限公司申报“科技小院”,并成功获批“山东滨州对虾科技小院”,服务农业绿色发展,助力乡村振兴。组织申报滨州市科普专家工作室,海缘养殖科技公司“张东海马养殖及育种科普工作室”被认定为第一

批滨州市科普专家工作室。

◆厚植沃土,提升科学素质

北海经济开发区科协组织开展山东省青少年科普报告百校行希望行活动、“科普大篷车”巡展活动、防灾减灾日主题宣传活动。科技志愿服务拓展新局面。组织报送“北海第一实验学校科普志愿服务队”一支,调动公众志愿参与科普服务的积极性,服务基层科普服务工作。科普阵地建设取得新进展。推荐北海经济开发区第一实验学校申报并获批2022年度滨州市科普教育基地。推荐北海经济开发区消防救援大队申报应急消防科普教育基地。组织北海经济开发区第一实验学校、海缘养殖科技公司两家单位企业申报优秀科普教育基地申报材料。

此外,北海经济开发区科协组织为2022年3名、2023年6名优秀科技工作者投保“滨州医惠保”,为科技工作者办实事、做好事,激励科技工作者奋力建设品质滨州。